

全面建成小康社会，一个民族都不能少

——我国人口较少民族发展成就综述

■新华社记者 王琦

“全面建成小康社会，一个民族都不能少。”

中华民族是多元一体的伟大民族。在我国56个民族中，全国总人口在30万人以下的人口较少民族有28个。新中国成立之初，党和政府便将关注的目光投向人口较少民族。改革开放特别是党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，人口较少民族地区发生翻天覆地的巨变，各族儿女携手同行，正向更加美好的新生活奔跑。

日子越过越红火

“山大沟深的沙沟山，不受的寒苦了，干部和群众一齐上阵，平川里拔起了新村……”在青海海东市互助土族自治县五十镇班彦新村，村民吕有贤来了一段自编自唱的“花儿”。

一段土味“花儿”，唱出了山村巨变！班彦新村129户村民原来居住在海拔2800米的山上。脱贫攻坚精准识别时，这个村贫困发生率高达57%。

4年前，受益于易地扶贫搬迁政策，村民们整体搬迁到山下统一规划、统一建设的新村。新村水、电、天然气一应俱全，村口还建起了生产土族盘绣的扶贫车间。“这个变化不得了。”吕有贤说。

党的十八大以来，我国人口较少民族脱

贫取得巨大成就：全国28个人口较少民族，已有25个民族实现整族脱贫，建档立卡贫困人口数从2016年的20.6万人减少到2019年的1.2万人。

脱贫的同时，人口较少民族地区发展动能更加充足，可持续发展条件不断优化——乡村道路、农田水利、基本公共服务设施、人居环境等建设取得重要进展；

立足自然和文化资源优势，培育合作社组织，培养致富带头人；

大力发展林草业、农畜产品加工业、特色手工业等特色产业，带动一大批群众增收致富；

……

如今，人口较少民族群众正把脱贫作为新起点，继续奋斗，日子越过越红火。

共享发展成果

吉帕尔·沙特瓦里地和其尔哈丽·沙特瓦里地是一对亲姐妹，出生在新疆乌恰县一户柯尔克孜族牧民家庭。过去，因为居住分散、环境艰苦，这里的孩子们接受高等教育的机会少。

随着我国对教育投入力度的不断加大，姐妹俩家乡中小学的教学水平持续提升。其尔哈丽·沙特瓦里地2014年考入江苏省无锡市青山高级中学，现在在西南财经大学读书。

姐姐吉帕尔·沙特瓦里地对自己的未来也有畅想：“我学的是数学，梦想在家乡当一

名数学老师。从小在帕米尔高原长大，我了解这里孩子走出大山的渴望，要帮助他们实现梦想。”

姐妹俩的求学路，正是我国人口较少民族地区社会事业发展的缩影——

学龄儿童入学率、九年义务教育巩固率、高中阶段教育毛入学率等指标显著提高，国家和有关省区在民族院校设立人口较少民族预科班，实施定向招生；

推广国家通用语言文字，如云南制定方案，帮助人口较少民族群众说好普通话，过上好日子；

全力改善人口较少民族聚居行政村预防保健和看病就医条件，基本达到村级卫生室全覆盖；

文化得到有效保护、传承和开发，如内蒙古自治区建成多个人口较少民族文化产业园；

开展新型职业农民培训、务工人员技能培训，使一大批群众就业门路越来越宽；

……

共同团结奋斗，共享发展成果。人口较少民族群众正同全国人民一道，在推进社会进步的同时享受到发展所带来的便利。

各民族亲如一家

广西罗城仫佬族自治县龙岸镇龙凤村金屯屯，居住着壮、汉、仫佬、苗等7个民族群众。

“住在一个屯里，大家都亲如一家。”多

年前，苗族姑娘贾培康从临近的融水县嫁到金屯屯，并和汉族丈夫彭义和育有一儿一女，儿媳是仫佬族。“我们一家3个民族互相尊重民族习惯，生活很幸福。”贾培康说。

民族团结是各族人民的生命线。

党的十八大以来，通过民族团结进步创建，各地打造了一批示范区、示范单位、教育基地，极大增强了人口较少民族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同——

新疆10个人口较少民族，广泛参与民族团结一家亲和民族团结联谊活动，增强了中华民族共同体意识；

内蒙古的鄂伦春族、鄂温克族，走出大山、森林、草原，与其他民族的交往交流交融不断加深；

西藏门巴族、珞巴族聚居的民族乡，有多个位于边境地区，群众通过境内外生活条件对比，更加心向祖国、心向党；

青海在人口较少民族地区实施“民族团结+非遗传承+青绣产业+旅游+拉面经济”融合发展行动，呈现出民族团结、经济发展、社会稳定、宗教和睦的生动气象；

……

中华民族一家亲，同心共筑中国梦。

社会主义是干出来的，幸福是奋斗出来的。全面建成小康社会，一个民族都不能少。有党和政府持续努力，有人口较少民族群众不懈奋斗，今后的生活一定会更好更幸福。

新华社北京6月19日电



5月12日，在刚果(金)首都金沙萨，中国抗疫医疗专家组与中国驻刚果(金)大使馆人员及刚方人员合影。为支持非洲国家抗击新冠肺炎疫情，中方向非洲国家派出抗疫医疗专家组。中方医疗专家组与非洲国家有关部门和医务人员深入交流，分享抗疫经验，对社区居民、考察定点医院和实验室，指导中国援刚地区国家医疗队在当地开展抗疫工作，受到有关国家高度赞誉和广泛好评。

■新华社发 周广林 摄

人社部：努力扩大“三支一扶”招募规模

新华社北京6月19日电(记者 王优玲)人力资源和社会保障部近日召开2020年全国高校毕业生“三支一扶”工作视频会议。会议强调，要切实提高政治站位，健全完善机制，层层压实责任，努力扩大“三支一扶”招募规模。

会议指出，要更好发挥“三支一扶”计划示范作用，引导高校毕业生面向基层就业创业。要向深度贫困地区、扶贫服务岗位和疫情防控重点领域再倾斜，更好助力脱贫攻坚和疫情防控。

同时，要创新培训方式，组织实施好中央财政支持的专项培训项目，落实好脱贫攻坚主题培训班次。要畅通期满人员流转渠道，推进基层事业单位期满留用，落实公务员定向招录、考研加分等支持政策，优化就业创业服务，加强关心关爱。

强化党建统领 推进双基工作

泗水“十二分制”推动农村党员管理精准化

本报泗水讯(记者 张彦彦 通讯员 周亚天)今年以来，泗水县实施农村党员“十二分制”管理办法，科学化推动教育管理工作，提升农村党员干事创业、攻坚克难的能力和水平。

科学设置指标。结合农村党员特点实际，细化指标细则，将除因年老体弱、疾病等原因确实不能参加组织生活的党员外，党组织关系在农村党组织的全部列入“十二分制”管理。“十二分制”管理以自然年度为计算周期，基础分为12分，党员出现负面行为予以扣分，正面行为酌情加分，上限为12分。负

面清单包含无故不参加“三会一课”、主题党日，不按时足额缴纳党费，不支持、不配合党委政府和村中心工作，违反村规民约，不正当手段谋求私利等10个方面；正面清单包含助推村级事务和村集体经济，参与结对帮扶帮助困难群众致富，在中心工作中积极作为，本人或家庭受到各级表彰等10个方面。

严格规范程序。农村党员“十二分制”管理由农村党组织负责实施，支部委员会每月25日前根据党员申报、日常表现纪实、群众反映和党组织掌握情况，提出扣、加分意见，提交支部党员大会审议，审议通过报

上级党委审核。每月27日前，各镇(街道)党(工)委审核扣、加分情况，形成反馈结果，及时进行公示。针对扣分党员建立及时转优机制，由基层党组织提醒督促整改，党员低于9分发放书面告诫单，安排专人结对帮扶，低于7分启动不合格党员处置程序，限期改正，拒不改正或限期改正期满仍无转变的依规予以劝退或除名。

强化结果运用。结合农村党员评星定级，每年底对农村党员进行综合评定，年度保持12分且额外有优秀表现记录的党员可评定为五星级党员，低于9分的党员不得评

定为三星级以上党员，低于7分的直接确定为一星级党员。对五星级和四星级党员实行挂牌管理，年度每个农村党组织中四星级以上党员占比不超过党员总数的三分之一。县级层面成立工作组，每月到村指导，将农村党员年度“十二分制”情况与党员评先评优、不合格党员处置相结合，推动结果运用。试行该办法以来，农村党组织主题党日党员到会率显著提升，大量农村党员主动参与疫情防控、脱贫攻坚工作，推动农村春耕夏种，全县农村党员干事创业劲头得到明显提升。



近日，任城区航运服务中心在辖区港口企业举办了2020年度水上综合应急演练，检验港口企业在水上突发事件应急和搜救能力，完善水上搜救应急预案的实用性和可操作性，提高水上搜救的组织、协调和指挥水平，积累水上搜救、消防和防污染的实战经验，为任城区水上交通安全强基固本。

■通讯员 陈勇 王振华 摄

(上接1版)抓住政策机遇，科学制定改造规划，创新融资模式，吸引社会资本参与。要广泛听取居民意见，动员群众参与，尊重群众意愿。要严把工程质量关，狠抓质量全程监督，确保改造项目质量过硬。

会议指出，今年是我省高考综合改革落地实施的第一年，做好招生考试安全工作，事关高考公平公正，事关社会和谐稳定。各级各有关部门要强化协调配合，统筹抓好常态化疫情防控和高考工作，严格落实考场、考生住宿地点防控措施，制定突发事件应急预案，净化考试环境，强化考生服务，确保考试安全平稳有序进行。

会议还研究了其他事项。副市长张胜明、任庆虎、李海洋、张国洲，市政府秘书长薛超文出席会议。



“光盘行动”倡导文明新风

本报微山讯(记者 梁琨 通讯员 任泽滨)为培养勤俭节约的良好社会风尚，遏制铺张浪费之风，做到婚事新办，丧事简办，倡导文明、健康的生活方式，微山县高楼乡实施了婚嫁嫁娶“光盘行动”，倡导文明用餐，勤俭节约。

“这几年村里开展移风易俗宣传，倡导‘光盘行动’，我们村统一宴席标准含烟酒350元一桌，菜肴分量大‘瘦身’，宴席餐数由2餐变1餐，饭菜分量刚好，也不会有多少剩余。”渭河村老干部化明友告诉记者，“‘移风易俗文明就餐，光盘行动大家参与’的活动，在村里非常受欢迎，一场宴席下来，比以前能省好几千元。可喜的是，这些现在已经成为村里的新风尚了。”

自移风易俗工作开展以来，高楼乡以改革农村红白喜事为突破口，积极动员广大群众、人大代表、妇女等各界群众破除陈规陋俗，倡树文明新风，推动农村乡风民风真正美起来。通过“讲文明，树新风”倡议书，在饭店、机关、学校食堂张贴主题性标语等形式，引导人们减少“舌尖上的浪费”，大力倡导“光盘”和“打包”的节俭行为，营造了“反对铺张浪费、弘扬勤俭节约”传统美德的良好氛围。

公告

中国人民财产保险股份有限公司济宁市太白湖新区支公司石桥镇营销服务部
机构编码:000002370811002
成立日期:2007年07月27日
机构地址:山东省济宁市任城区济宁市北湖省级旅游度假区石桥镇前石村
许可证颁发日期:2020年06月08日
业务范围:在济宁市经营:财产损失保险、责任保险、信用保险、意外伤害保险、短期健康保险、保证保险等人民币或外币保险业务;与上述业务相关的再保险业务;各类财产保险、意外伤害保险、短期健康保险及其再保险的服务与咨询业务;代理保险机构批准的有关业务;国家法律法规规定的或国家保险监管机构批准的其他业务。
邮政编码:272000
流水号:0259590

“讲文明树新风”公益广告

